DAP AN TOAN 8
A) Phin Dai s6:
Phuwong trinh dwavédang :ax+b =0
Bai tap 1: Giai phuong trinh
& AX* +8X—3X—6-5Xx+3=4x>+4x+1+12

8) (x+5)" —x(x+4)=x+40 o —3=4x+13

< X2 +10X+ 25— x> —4x = x+40 < —4x=13+3

< 6x+25=x+40 S x=-4

& 6X—Xx=40-25 S ={-4}

Sx=3 d(3x—2)° +2x—11=(3x+4)(3x—4) 21
S =13}

(3x—2)" +2x—11=(3x+4)(3x—4)-21

2
b) (x+6)" —(x=2)(x+7)=x-4 & O —12X+4+2X—11=9x* —16—21

& XP+12X+36—X> —TX+2X+14=x—4 > —10Xx—7 = -37
& 7x+50=x-4 < -10x=-30

< 6X=-54 < Xx=3

& x=-9 3:{3}

S ={-9}

¢) (4x—3)(x+2)~5x+3=(2x+1)" +12
Cau 2: Giai phuong trinh

x—-3 x-1
X 2+4x 5 )2~ :T_l
a) —+ =—
2 4 8 36 3(x-3) 2(x-1) 18
o 4x 2(24x) 5 18 18 18 18
8 g 8 < 36-3x+9=2x-2-18
SAx+4+2x=5 < -3x+45=2x-20
s 6x=1 < —-5x =-65
1 < x=13
<X=% S={13}
s:{l} a1l x=2_5 x+1
6 3 4 12 8
b)X—2 x+1_5 8 6(x-2) 10 3(x+1)
TN § ox+13=103x 3"
— S o6—0X+12=10-3Xx—
4(x 2)+3(x+1):& & 3y - 13
12 12 12 13
< 4x—8+3x+3=10 o x=
< 7x-5=10 3
<::>x—E S:{_
- 3
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a)Sz{%%} b)S:{%} c)Sz{é} d) S={6}

C4u 4: Tham khao cdach giai cac phuwong trinh & sach bai tap trang 19



2S={3] b S={18 c)Sz{S} 9 S=R

Bai tap: (sau phan bd sung)

Cau 1: Giai phuwong trinh

a) (Xx=3)(x+3) —x(x+2)+1= —2(4 +x)
< XxP—9-x*-2x+1=-8-2x

& —2Xx—-8=-8-2x

< 0x=0

< xekR

S=R

Cau 2: Giadi phuong trinh
x+2+2x—5_5x—4
3 4 6
4(x+2) 3(2x-5
_4(x+2) 3(2x-5)

a)

2(5X —4)
12

12 12

S 4x+8+6x—-15=10x—-8
=S 0x=-1
=Sxed
S=0

3x—-2 2x-1 1
b) - +

4 3

B) Phan Hinh hoc:

b)(2x—7)° —4x(x—9)-1=11
< 4x% - 28x+49-4x° +36x-1=11

< 8x+48=11
& 8x=-37
-37
o X=——
8

s:{—_?ﬂ}
8
3 _ _

- (3x 2) 4(2x 1)+i:
12 12 12

SOx-6-8x+4+1=x-1

Sx-1=x-1

< 0x=0

< xekR

S=R

x—1
12

Pinh ly Ta-Let trong tam giac.

Cau 1:
a) AABC co: EF//BC (gt)

= % = E (dinh ly Ta-let)
EA FA

X 5,25

4 3

4 .5,25
X = 3 =7cm

b) DE=DM+ME=4,5+7,5=12cm
ADEF ¢6: MN//EF (gt)
NF

DF
X 1,5

8 12

8.75
= X=——"—=5cm
12

ME
= —— (dinh Iy Ta-let
DE (dinh 1y )

Cau 2:
a) X=8cm

b) AACB vuéng tai C c6: AB* =CA? +CB’( pytago)

= AB? =12% +16° =400 = AB = 20cm
AABC c¢6: RS//BC (cung vudng goc AC)

( MN//EF )

X 9cm

] 3cm

16cm



:ﬁ=£ (dinh 1y Ta-let) 3i=3 :X=M=15cm
AB AC 20 12 12



